

孩子上学有大变化

三部委联合发文促进义务教育资源均等化

近日,教育部、国家发展改革委、财政部联合发布了《关于深入推进建设义务教育薄弱环节改善与能力提升工作的意见》(以下简称《意见》),要求持续改善学校基本办学条件,提高义务教育教学水平和质量,突出加强农村义务教育薄弱环节这个事关全局的重点,逐步实现义务教育资源均等化。

近年来,我国着力提升农村薄弱学校办学水平,全面提高义务教育质量,促进教育公平。截至2019年底,全国有2767个县(市、区)通过了义务教育基本均衡发展督导评估认定,占比达95.32%。

但是,义务教育发展不平衡不充分的矛盾依然存在,教育资源均等化的步伐还有待加快。

《意见》指出,要围绕义务教育学校办学条件薄弱环节和人民群众关切的突出问题,根据人口流动变化趋

势提前研判学位供需变化,坚持城乡并重,科学合理规划学校布局。

乡村方面,要持续改善农村基本办学条件。各地要以农村义务教育学校薄弱环节为重点,结合乡村振兴战略,切实加强未达标学校建设。

因地制宜加强农村学校教室、宿舍、食堂等设施建设,配齐洗浴、饮水等学生生活必需的设施设备,推动清洁取暖进校园和卫生厕所改造。

同时,改善学校寄宿条件,重点满足偏远地区学生和留守儿童的寄宿需求,根据需要建设心理咨询室、图书室等功能教室,打造乡村温馨校园。继续改善规划保留的乡村小规模学校办学条件,支持乡村学校因地制宜开好音体美等课程,保障教育教学需要。做好易地扶贫搬迁后续扶持工作,完善教育配套设施,保障适龄儿童少年义务教育就近入学。

良好的育人氛围更加浓厚。

此外,《意见》鼓励利用信息技术稳步提升学校办学能力。要求各地全面总结新冠肺炎疫情期间在线教学经验,改善网络设施,推动信息技术与教育教学深度融合。

值得一提的是,《意见》要求依法加强义务教育教师收入保障,确保义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平。多渠道解决好教师基本住房,建设必要的边远艰苦地区农村学校教师周转宿舍。加大在职培训、学历教育力度,提高义务教育教师素质。职称评定等要向中西部农村教师倾斜。

保基本、补短板、促公平、提质量。统计数据显示,用于义务教育的国家财政性教育经费2019年超过2万亿元。国家财政性教育经费的使用,始终坚持进一步向薄弱环节和贫困地区倾斜,持续支持地方优化

义务教育资源配置,缩小城乡、区域间差距,推进教育领域基本公共服务均等化。

根据《意见》,“十四五”期间,中

央财政继续安排义务教育薄弱环节改善与能力提升补助资金,重点支持中西部和东部部分困难地区义务教育发展。

(据新华社)

教学感悟

JIAO XUE GAN WU

小学数学课堂 提问要重视“三备”

■ 杨新跃

解,从而更紧密联系课上所学内容。调整后,不少学生都表示对这一环节印象深刻。

重视备生成

在教学中,我们对课堂的评价往往重视对“预设”的完成,而忽视了“生成”的发展、成长。“没问题”的问题反映了教师的一种教育观念,似乎只有“没问题”的一节课才是好课。其实不然,课上的这种“没问题”只会培养出唯书唯上的人,不利于学生创造性思维的发展,同时,课上的这种“没问题”也会使学生缺少一种精神,一种实事求是、刨根问底的精神。

如何解决这一问题呢?一是重视学生的“问题”意识。教师要清楚地认识到,培养学生敢于提问题、善于提问的习惯和能力,是数学教师肩负的责任之一,也是评价数学教学质量的标准之一。二是重视课堂的“生成”精彩。教师不仅要在每节课课堂上创造质疑机会,让学生去思、去想、去问,还要使学生自己开动脑筋提出有价值的问题或自己不懂的问题。

若要让学生学会提问,教师可以有意识地进行一些训练——站在学生的立场上,以学生的身份去示范提问。比如,二年级时学生学习了“角的认识”,掌握了什么叫角、角各部分名称、角的大小与边的长短无关等内容后,教

师可以提问学生:“还有什么问题吗?”学生如果答道:“没问题”。这时教师可以引导提问:“角的大小为什么与边的长短无关呢?”提问后再组织讨论,让大家进一步学习角的大小与边长的知识。

教师从学生角度示范提问,久而久之也就让学生有了提问的意识,在引导学生提问的同时,也能培养学生积极思考问题和解决问题的能力。

(作者单位:巴中市南江县实验小学)

体验科技魅力



近日,阿坝州理县举行了“流动科技馆”暑期巡展活动启动仪式,吸引了营盘街小学200余名学生参加。现场,营盘街小学学生参观和体验了各展区的科普展品,感受到科技的魅力。图为学生体验“红外血管成像”“VR”等科普展品。
(夏子海 摄影报道)

校园速递

XIAO YUAN SU DI

青神中学 橄榄球队再夺全国冠军

本报讯 近期,青神中学女子橄榄球队代表四川参加了2021年“漯河杯”全国青少年U系列英式7人制橄榄球系列赛第一站暨冠军赛,获女子体校组冠军。

此次参赛队伍有来自北京、上海、江苏、四川等地近40支专业队、俱乐部队和学校队。经过激烈角逐,青神中学女子橄榄球队获女子体校组第一名。据悉,此次夺冠是青神中学继2019年在全国英式

代市初中 提高学生安全防范意识

本报讯 为提高学生安全防范意识,近日,广安市前锋区代市初中开展了“最后一堂课”安全教育活动。

活动中,该校18位青年教师从防欺凌、防性侵、防溺水、森林防灭火、交通安全等方面为学生们普及了相关安全知识,并从

心理健康、疫情防控等方面对学生进行了安全教育。同时,学校向家长发放《2021年暑假告家长书》900余份,让家庭、社会、学校共同编织学生安全防护网。

此次活动进一步增强了学生自我保护意识,切实筑牢了学生假期安全防线。(田青柱)

南江县实验中学 激发师生爱国主义情怀

本报讯 为进一步激发师生爱国主义情怀,近期,巴中市南江县实验中学开展了学党史系列活动。

活动期间,学校利用电子标语、宣传展板等载体进行广泛宣传,营造了浓厚的学党史氛围。同时,通过举办专题党课讲座、党史知识竞赛等活动

让党史学习入脑入心,进一步提高全校师生党史学习效果。

校长蒋治仁表示:“下一步,学校将号召全体师生向先烈学习,向当代优秀党员干部学习,树立远大理想,从当下做起,成为新时代的建设者和接班人。”

(王宏跃 本报记者 杨永忠)

虎城小学 禁毒宣讲进校园

本报讯 为切实做好未成年人保护工作,近日,广安市前锋区虎城小学开展了“禁毒宣讲进校园”专题活动。

活动中,学校安办主任刘跃良通过播放视频、讲解案例等方式,向学生们介绍了毒品的危害性。同时,就如何预防校

园霸凌行为提出了对策和建议,让学生受益匪浅。

此次活动进一步营造了关心、重视未成年人保护的良好氛围,切实提高了学生自觉远离毒品、防范毒品、抵制毒品的意识。

(屈红梅)

佰章小学 音乐党课“声”入人心

本报讯 “我们是生活在红旗下,长在春风里的一代人,我们要努力学习,将来把祖国建设得更加美丽!”近日,广元市旺苍县佰章小学举行了以“永远跟党走”为主题的集体音乐党课,师生正齐声诵读着。

此次音乐党课包括“峥嵘岁月开天辟地”“奠基础立业改天换地”“潮涌东方翻天覆地”“风景独好惊天动地”四部分,师生通过唱红歌和诗歌朗诵等方式回顾中国共产党百年发展历程。“今天的音乐党课让人热血沸腾,再一次感受到了祖国的强大,体会到了今天美好生活

(代蕊 蒋良清)

红塔小学 上好“暑假前最后一节课”

本报讯 为做好学生暑期安全工作,近日,巴中市南江县红塔小学各班组织开展了“暑假前最后一节课”安全教育活动。

活动中,各班班主任通过播放视频、讲述事例等方式,从防溺水、交通安全、防火防电等方面对学生进行

了安全教育,让学生掌握基本的安全常识,提高自我保护意识和能力。同时,向家长发放《致全县学生家长的一封信》,提醒家长落实管控责任,正确做好孩子假期的安全教育工作,与学校联合做到“学生放假,安全不放”。(官鹏)